Как было написано первое письмо.
В одном первобытном племени жила девочка по имени Таффи. Как-то раз Таффи с отцом отправились на рыбалку. Удочек тогда ещё не было, и Таффин папа бил рыбу прямо копьём. Но вот неудача – копьё сломалось. По счастью, в это время мимо проходил Незнакомец, и Таффи быстренько решила отправить его к маме за новым копьём. Правда, оказалось, что Незнакомец не знает языка Таффиного племени, но девочку это не смутило. Она решила всё объяснить маме с помощью рисунка, на куске коры она нацарапала себя, папу со сломанным копьём, целое копьё, Незнакомца, который это копьё несёт, бобров, мимо которых нужно пройти Незнакомцу, чтобы добраться до мамы, и, наконец, маму с новым копьём.

Таффи решила, что здесь всё понятно. Но Незнакомцу «всё понятно» было совершенно по-своему. Он решил, что отец Таффи  - вождь, который зовёт на помощь своё племя. За врагов Незнакомец принял бобров. Незнакомец честно отнёс рисунок маме.
Но ей «всё понятно» тоже было по-своему. Она решила, что Незнакомец напал на её мужа и проткнул его копьём, и ещё целая шайка врагов (бобров с рисунка) готовится к нападению. Бедному Незнакомцу не поздоровилось! К счастью, все недоразумения разъяснились, и всё кончилось благополучно.
