На основании письма департамента образования и науки Кемеровской области от 24.04.2014 № 2431/09 управление образования администрации Ленинск-Кузнецкого муниципального района сообщает о том, что с 2013 года прием граждан на обучение по основным профессиональным образовательным программам среднего профессионального образования осуществляется на общедоступной основе.
Прием в образовательные организации лиц для обучения по указанным образовательным программам осуществляется по заявлениям лиц, имеющих основное общее образование (аттестат об окончании 9 классов) или среднее общее образование (аттестат об окончании 11 классов).

Исключением являются специальности, требующие наличия у поступающего определенных творческих способностей, физических и (или) психологических качеств.

Прием документов на первый курс очной формы обучения начинается не позднее 20 июня и продолжается до 15 августа, а при наличии свободных мест продлевается до 1 октября.

Прием документов у лиц, поступающих для обучения по специальностям, требующим определенных творческих способностей, физических и (или) психологических качеств, осуществляется до 1 августа.
При подаче заявления о приеме в образовательную организацию поступающий предъявляет следующие документы:

- оригинал или ксерокопию документов, удостоверяющих его личность, гражданство;

- оригинал или ксерокопию документа государственного образца об образовании;

- 4 фотографии.

При приеме на обучение по основным профессиональным образовательным программам по профессиям, специальностям, направлениям подготовки поступающие проходят обязательные предварительные медицинские осмотры (обследования).

По истечению сроков представления оригиналов документов об образовании руководителем образовательной организации издается приказ о зачислении лиц, представивших оригиналы соответствующих документов.

Если численность поступающих превышает количество установленных бюджетных мест, образовательная организация осуществляет прием на основе результатов освоения поступающими образовательной программы основного общего или среднего общего образования (конкурс аттестатов).
Дополнительно информируем о том, что лица, не имеющие основного общего образования, выпускники 9 классов, не допущенные к государственной итоговой аттестации или не прошедшие государственной итоговой аттестации, могут пройти обучение в отделениях общеобразовательной подготовки (вечерние школы), открытых на базе следующих профессиональных образовательных организаций:

1. Анжеро-Судженский политехнический колледж;

2. Аграрный колледж;

3. Беловский политехнический техникум;

4. Березовский политехнический техникум;

5. Кемеровский аграрный техникум;

6. Киселевский политехнический техникум;

7. Ленинск-Кузнецкий   политехнический техникум;

8. Междуреченский горностроительный техникум;

9. Осинниковский политехнический техникум;

10. Прокопьевский электромашиностроительный техникум;
11. Таштагольский многопрофильный техникум;

12. Топкинский технический техникум;

13. Юргинский техникум машиностроения и информационных технологий;

14. Яшкинский техникум технологий и механизации.

